

腰-硬联合麻醉剖宫产手术中如何预防低血压

李中波

重庆巫山同济医院麻醉科 404700

〔中图分类号〕R614 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2020)11-113-01

一、腰硬联合麻醉

起效快、用药量少、效果显著是腰硬联合麻醉的典型特征，该麻醉术不仅可以对患者进行持续的硬膜外麻醉，还能在手术后起到止痛的作用，是一种应用于剖宫产中常见的麻醉方式。经研究表明，腰硬联合麻醉运用于剖宫产手术中优点多多，如果对手术中所需药物的浓度及腰麻注药的速度加以把握，还可以有效的降低剖宫产患者发生低血压的概率。在剖宫产手术中运用腰硬联合麻醉的方式进行麻醉，能够起到预防患者发生低血压的作用。

二、腰硬联合麻醉的麻醉操作

在对患者实施手术之前，医护人员必须告知患者术前需要进行常见的禁饮禁食。患者应该遵循严格医嘱，做好术前的准备工作，避免影响手术的效果。

前期工作准备好以后，患者可进入手术室，然后医护人员对患者进行常规术前检查。给患者进行常规吸氧操作，检测患者的心率、脉搏、血压及血氧饱和度等，严密的观察患者心电图和生命体征的变化。

根据患者的具体情况输入相应容量的晶体，亦或者是胶体扩容液体，输完液体后，给患者建立好的静脉通道，实施腰硬联合麻醉。在给患者进行完麻醉操作之后，将患者的体位保持为左侧卧位，坚持无菌操作的原则，再对患者实施规范的椎管内麻醉。做好所有麻醉准备后，可以让患者保持平卧位的体位，然后根据患者的具体情况进行接下来的一系列操作。

三、腰硬联合麻醉剖宫产手术中预防低血压的措施

尽管临床上腰硬联合麻醉方式效果显著，但是如果操作不当，腰硬联合麻醉的弊端也会显现。比如，如果在剖宫产手术中腰硬联合麻醉实施不当，不仅不能预防患者出现低血压的情况，而且

可能会造成患者出现严重的低血压、胸闷和恶心等症状，进而对胎儿的生命安全造成严重影响。因此，在剖宫产中必须做好预防低血压的措施，在进行常规手术准备的基础上，做好术前和术中的干预。

1、心理干预及知识宣讲

对患者予以足够的关注和关心，加强与患者的日常沟通，医护人员应该以热情的态度照顾患者。鼓励患者在术前积极参与社交活动，保持轻松愉悦的心情。医护人员耐心的向患者讲解麻醉方式及手术操作流程等信息，消除患者术前紧张、焦急不安等负面情绪，打消产妇在思想上的顾虑，增强自信心，保证在最佳的生理和心理状态下进行手术，积极的配合手术。

2、紧急处理低血压

万一在剖宫产手术中患者出现低血压的症状，则需要调整患者输液的速度，尽可能使输液的速度更快。在此基础上，要严密观察患者的情况，增加患者的吸氧量，给患者输入适量的胶体液等。除此之外，还需要解决子宫对患者下腔静脉的压迫问题，需要将患者的子宫向左推移，手术床也需要向左倾斜等。如果情况比较严重，也可以使用去氧肾上腺素或麻黄碱等血管升压药。具体的应急措施根据患者的情况实施，做好应对各种突发情况的准备。值得注意的是，必须做好安抚患者的工作，使患者处于放松状态，积极的配合治疗。

四、小结

综上所述，做好相应的干预工作，在剖宫产手术中使用腰硬联合麻醉方式能够有效的预防患者发生低血压的情况。因此，腰硬联合麻醉在剖宫产术中的运用，能够有效的保障母婴的生命安全，值得在临床上推广。

春季与小儿荨麻疹

卓必凤

四川省宜宾市筠连县人民医院 四川筠连 645250

〔中图分类号〕R758.24 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2020)11-113-02

人们一想到春天，大多数人都觉得春天是一个万物复苏的季节，许多花草开始生长起来，但很多人不知道的是，正是由于百花齐放，所以春天也是一个过敏性皮肤病多发的季节，其中，小儿荨麻疹就是春季多发的一种皮肤病之一。

小儿荨麻疹是儿科中很常见的皮肤病，引起该病的原因主要是过敏和感染。但小儿荨麻疹也有遗传因素原因，当一个孩子的家族里有荨麻疹病史，其患荨麻疹的概率则为没有家族史孩子的几倍到几十倍。

小儿荨麻疹根据病情可以分为急性荨麻疹和慢性荨麻疹。患

上荨麻疹后，轻度荨麻疹患儿皮肤会出现红斑块，这些红斑块僵硬且非常痒。绝大多数患儿感到奇痒无比，就会伸手去抓，此时皮肤十分脆弱，一旦刮擦，就可以使得患儿毛细血管损伤，在皮肤上留下一条条红色印记。比较严重的荨麻疹患儿，除感到瘙痒外还会出现呼吸困难、心跳加速的症状，更严重的患儿甚至会出现过敏性休克、死亡，因此若是孩子患上了荨麻疹，不可一拖再拖，要及时的去医院接受治疗。

急性荨麻疹顾名思义。来病急，甚至没有征兆，患儿会突然感觉到皮肤瘙痒，在抓挠过程中，红斑块迅速出现。去病也急，

在发病后 10 分钟或几小时后就会慢慢消退，消退后再观察过敏的那块皮肤状态，不见任何发病的痕迹。在发病时，患儿可能会感到心慌、恶心、呕吐等，这些症状也会随着红斑块的消退而消失。

慢性荨麻疹的病因就更为复杂，一般认为荨麻疹反复发作超过六周以上，就可以判断为慢性荨麻疹，此时要寻找医生的帮助，进行治疗。但需要注意的是，正因为慢性荨麻疹有反复发作的特点，长期注射药物治疗副作用大，因此临床上一般对慢性荨麻疹患儿使用口服药物治疗。但口服药物治疗会使慢性荨麻疹患儿感到四肢乏力、嗜睡、胃肠道不适的情况，很多家长觉得药物好像没有起到什么作用，又使患儿嗜睡，因此不坚持治疗，这是十分不对的，治疗任何慢性病都是一个长期的过程，要积极的配合和信任医生，才能使患儿尽快痊愈。

荨麻疹发作时，需要注意两点：患儿自制力差，在荨麻疹发作时容易抓伤皮肤，纵使荨麻疹发作时很痒，也不要进行抓挠，此时抓挠不但不会止痒，还会使皮肤受到更多的刺激，使得病情更严重。也不要热敷，很多家中可能觉得热敷可以止痒，也能使宝宝好受一点，缓解痛苦，但那都是暂时的，反而热敷会使血管扩张，对病情不利。

对于荨麻疹和一些小儿皮肤病而言，预防最为重要，在第一

次患儿出现荨麻疹的时候，家长要多细心留意观察，找到诱发荨麻疹的因素。该因素可能是环境，也可能是饮食，也可能是其他。家长可以带孩子到医院接受一个全面的检查，尤其是过敏源的检查，从源头上帮助患儿预防荨麻疹复发。

家长应注意监督患儿作息时间规律，在春季尽量避免去花草树木旺盛的地方，尤其是公园，避免吸入、接触过敏源而造成荨麻疹发作。家长要注意家中环境的清洁，家中不要养花草，最好不要饲养宠物，因为动物的毛发、皮屑也是诱发小儿荨麻疹的重要因素之一。用干净的湿抹布仔细清洁家中的灰尘，有条件者可以购买吸尘器来帮助清洁，家中最好不要铺地毯，地毯中会隐藏很多的灰尘和螨虫，就算定期清洁，还是有肉眼看不到的细菌，对荨麻疹患者十分不利。为了减少荨麻疹的发作，患者不要穿太紧身的衣服，最好选择宽松舒适的衣服，洗澡的水不要太凉或太烫，以免刺激皮肤，洗澡时以温水为佳。

饮食上荨麻疹患者需要多吃新鲜的蔬菜水果，避免吃患儿过敏的食物，尤其是海鲜、鸡蛋、牛奶等。孩子们普遍喜欢的甜食、冷饮、汽水、雪糕等都尽量不吃，因为它们基本都含有食物添加剂，是造成慢性荨麻疹的重要诱因。多吃富含维生素 c 的食物，可以帮助血管通透，减轻水肿，对减轻荨麻疹的症状有大用处。

前列腺增生，你还在苦苦忍受么？

杨 乐

四川省阆中市人民医院泌尿外科 637400

[中图分类号] R699 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2020) 11-114-01

前列腺增生是膀胱刺激及排尿梗阻症状的统称，对人体生活质量及身体质量影响颇深。前列腺增生通常是前列腺组织增生引起的病变，由于其增生部位会对膀胱产生刺激或者抬高膀胱出口，进而引发尿频、尿急、排尿障碍等症状。本文将对前列腺的常见症状及治疗方式展开分析，以期让更多的人认识到前列腺增生疾病。

一、前列腺增生的临床症状及其原因。

(一) 尿频、尿急

尿频是早期前列腺增生的症状，这是由于膀胱逼尿肌反射亢进引起的。后期随着增生加重出现尿道梗阻，致使膀胱容量减小、膀胱内余尿增多，排尿次数也随之增多。前列腺增生导致的夜尿增多是由于逼尿肌不稳定或肾脏的尿液滤过功能节奏紊乱引起的。此外，迷走神经夜间亢奋、膀胱张力减低、膀胱容量减少等都有可能引起夜尿尿频。

(二) 进行性排尿困难

进行性排尿困难的常见症状为排尿费力、延时、无力、尿滴沥、尿不尽等。这是由于前列腺增生导致的尿道梗阻，需要患者用更大的力气才能克服尿道阻力。引起排尿梗阻的原因通常是前列腺增生组织压迫尿道或交感神经兴奋等因素。而且，前列腺增生会挤压到尿道导致尿道变细，出现尿中断、尿不尽的现象。

(三) 尿失禁、血尿

前列腺增生如若治疗不及时或治疗不当，极易发展为重度前列腺，导致膀胱出现代偿性肥厚。当膀胱内压高于尿道阻力的时候就会出现尿失禁的现象。前列腺黏膜上的毛细血管也会随着病情加重出现破裂，引起肉眼可见的血尿或者镜下血尿。

二、前列腺增生的治疗方式

前列腺增生患者要对前列腺增生的防治知识进行全面的了解，正确看待前列腺增生疾病，避免出现焦虑、自卑等不良心理。

同时要积极接受专业、正规的医疗治疗，并保障对治疗的依从性。

(一) 前列腺增生疾病的辅助治疗

前列腺增生患者要保持规律的作息习惯及良好的饮食习惯。即每天要保证足够的睡眠及休息时间，保持营养均衡、三餐规律的饮食，还要严禁烟酒、辛辣刺激性食物等。前列腺增生患者要多饮水，这样可以借助多频次的排尿冲洗尿道，进而促进前列腺分泌物的排放。前列腺患者还要坚持每天进行适度的运动，提升身体素质及身体新陈代谢速率，锻炼逼尿肌和括约肌的收缩能力，促进前列腺静脉血液的回流循环。前列腺增生患者可以进行快走、慢跑、打太极等中等强度的运动，每次运动时间在 30 分钟到 60 分钟左右，可以根据自己的身体能力适当的增多运动时间及强度，但要遵循循序渐进的原则，避免运动强度对身体造成负担及损害。

(二) 前列腺增生疾病的药物治疗

前列腺增生疾病的临床治疗中常选用化学药物 5 α -还原酶抑制剂进行药物治疗。如非那雄安、度他雄胺等。这些药物可以有有效的缩小前列腺的体积进而消除尿道梗阻的症状，在前列腺疾病的控制及治疗中效果极佳。但是前列腺增生体积较小的情况通常不选用这类药物。 α -肾上腺受体阻滞剂是另外一种常用的治疗前列腺疾病的药物，其通过舒缓尿道内和前列腺平滑肌的张力加快尿流率，达到缓解前列腺增生疾病症状的效果，代表药物有坦洛新、苯磺酸多沙唑嗪、萘地哌尔等。此外，现阶段的前列腺增生临床治疗中还引进了诸多植物药物，通过抑制生长因子、干扰代谢等方式发挥治疗作用，常见的有普乐安、普适泰、金利油等。

三、总结

前列腺增生不仅对人体健康造成危害还给人们生活的正常运转造成困扰，因此，一旦发现该方面的不适症状要尽早就医，最大程度的规避前列腺增生疾病的危害。